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МЕТОДИ ДЕРЖАВНОГО УПРАВЛІННЯ У ПОДОЛАННІ КРИЗОВИХ 

ПРОЦЕСІВ 

 

Продовження економічної кризи, що обумовлює необхідність активної регулюючої ролі 

держави. До ефективних чинників виходу з кризових процесів, яких потребує країна, належить 

ефективне державне управління.  

Практичні та теоретичні аспекти державного управління кризовими процесами 

досліджуються чисельними науковими установами: Національним інститутом стратегічних 

досліджень, Міжнародним центром перспективних досліджень, Іститутом еволюційної 

економіки, Інститутом економіки та прогнозування НАН України, вищими навчальними 

закладами.Теоретичні засади державного управління кризами досліджено А. Бабич, Т. 

Пахомовою, Н. Сапою, Ю. Шаровим, В. Шарієм.  

Під методами державного управління розуміють передбачені законодавством способи 

впливу держави на поведінку суб’єктів господарювання з метою мінімізації наслідків та 

найшвидшого виходу з кризового стану. Теоретично можна виділити чотири групи методів: 

адміністративні; економічні; правові; донорські (рис. 1) [1]. 

Економічні методи дають змогу суб’єктам управління регулювати економічне 

середовище, що спонукає об’єкти управління діяти в необхідному напрямі та виконувати 

визначені завдання. Застосування економічних методів дає змогу суб’єктам ринку діяти в 

необхідному для суспільства напрямі, вирішувати ті чи інші завдання згідно із 

загальнодержавними та приватними інтересами.Важливою умовою цих методів є те, що при їх 

використанні держава не обмежує діяльність економічних суб’єктів, а лише коригує їх у 

прийнятті певних рішень. Отже, управління за допомогою економічних методів дає змогу 

суб’єктам ринку зберегти право на вільний вибір своєї поведінки. До економічних методів 

відносять: встановлення податкових пільг; надання дотацій; державне кредитування; заробітна 

плата, премія, кредити, регулювання цін, регулювання прибутків, тощо. 

Натомість економічні методи мають негативну сторону – повільність дії бажаний для 

суспільства результат настає через значний проміжок часу. 

Адміністративні методи державного управління кризовими процесами проявляються 

певними способами впливу держави (компетентного органу), що підлягає негайному 

виконаннюсуб’єктами господарювання. Особливістю даних методів є те, що вони швидкодіючі, 

але не можуть оцінити всіх інтересів суспільства. Адміністративні методи базуються на 

застосуванні примусу, засобів заборони та дозволу державної влади. Такі методи особливо 
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необхідні у період кризових процесів або у періоди затяжних криз у суспільстві. Вони 

включають у себе заходи: організаційно-структурної перебудови, зменшення рівня безробіття, 

сприяння стабілізації курсу грошової одиниці, контролю за діяльністю монополій, сприяння 

залучення інвестицій, реалізації антикризових програм, соціально-економічну стабілізацію, 

планові виробничі контракти з підприємствами, забезпечення суспільними благами, охороною 

навколишнього середовища, соціального захисту населення, реалізації державних програм, 

механізми забезпечення національної безпеки країни тощо. Основними інструментами 

адміністративних методів є: укази, директиви, постанови судів, розпорядження, ліцензування, 

квотування, встановлення фіксованих цін, валютних курсів, стандартів i нормативів, контроль 

за додержанням законів i правил та ін [2]. 

Донорські методи – це пільги або преференції, які надаються у грошовій або не грошовій 

формах з метою створення для виробників привілегій та ефективних умов для підвищення 

конкурентоспроможності на ринку. До цієї групи методів відносять: субсидії, субвенції, дотації, 

преференції. Метою застосування донорських методів є спрямування економічних ресурсів в 

пріоритетні для суспільства галузі. 

 

 
 

Рис. 1. Методи державного управління кризовими процесами [3] 

Правові методи передбачають застосування нормативно-правових актів, з метою 

встановлення загальних та обов’язкових правил поведінки для усіх економічних суб’єктів 
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(споживачів, виробників, держави). До інструментів даного методу відносять закони та 

підзаконні акти. 

Важливість застосування методів державного управління впливає на економічний 

розвиток та економічне зростання. З огляду на це, дане управління повинне здійснюватись з 

урахуванням кризового стану країни. Застосування методів мають бути орієнтовані не лише на 

подолання наслідків кризи, але й, в першу чергу, на забезпечення трансформаційних змін в 

економіці як наслідок ефективної поведінки держави до та під час економічної кризи [4].  

Досвід провідних держав світу показує, що для локалізації та нівеляції кризових явищ 

доцільно звикористовувати комплексний підхід застосування методів державного управління, у 

результаті яких є можливість досягти стабільності. Методи державного управління кризовими 

процесами дають змогу об’єднати розробку, планування, реа- лізацію та контроль витрат 

коштів на проведення заходів щодо локалізації подібних явищ.  

Отже, державне управління кризовими процесами є пріоритетною сферою щодо 

застосування методів та інструментів. Проте на цей час існує проблема недостатнього та 

неефективного використання потенціалу методології державного управління кризами, 

першопричиною якої є відсутність стандартизованого підходу до розробки та впровадження 

ефективних методів управління такими процесами.  
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ОБЛІКУ ДОХОДІВ ОПЕРАЦІЙНОЇ ДІЯЛЬНОСТІ 

 
Система бухгалтерського обліку доходів та фінансових результатів підприємства в 

сучасних умовах не може повноцінно існувати без належної нормативно-правової бази, а 

сутність фінансових результатів неможливо адекватно оцінити та дослідити без аналізу 

відповідного нормативно-правового забезпечення. Таке забезпечення формувалося впродовж 

двох останніх десятиліть і воно перебуває в процесі постійних змін, які супроводжуються 

економічними, політичними, інтеграційними, соціальними та іншими чинниками.  

 Питанням нормативно-правового регулювання бухгалтерського обліку в Україні та 

обліку фінансових результатів присвячена значна кількість праць вітчизняних науковців, таких 

як Ф. Ф. Бутинець, Л. В. Дікань, Є. В. Калюга,  Р. О. Костирко, В. Ф. Максімова, В. М. 

Мурашко, Л. В. Нападовська,  А. В. Озеран, В. О. Овсійчук, С. М. Петренко, М. А. Проданчук, 
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